

# 企业员工教育管理方法途径探索

丁思远

(唐山开滦赵各庄矿业有限公司,河北 唐山 063100)

**摘要:**员工关系管理是企业人力资源管理的重要组成部分。要想进一步做好员工关系管理,至关重要的就是要不断拓展员工关系管理领域,努力使员工关系管理工作更具有系统性。本文就如何运用教育管理工作开展员工关系管理进行了研究和探讨,在简要分析教育管理工作在企业员工关系管理中的运用价值基础上,重点提出了一些有针对性的运用策略。

**关键词:**教育管理工作;员工关系管理;运用价值;运用策略

随着企业管理改革的不断深化,加强员工关系管理越来越受到重视,对于促进企业发展具有很强的基础性和保障性作用,同时也是人力资源管理的重要内容。从当前企业员工关系管理的整体运行情况来看,尽管不断取得新的成效,但仍然存在一些不到位的方面,比较突出的就是没有深刻认识到思想政治工作对企业员工关系管理的积极作用,导致员工关系管理工作的系统性和效能性不强,需要引起企业重视,积极探索将教育管理工作融入到企业员工关系管理中的有效路径。

## 1 教育管理工作在企业员工关系管理中的运用价值

将教育管理工作融入到企业员工关系管理当中具有十分重要的价值,特别是由于思想工作具有很强的教育性、引导性,可以使员工关系管理工作更具有针对性和效能性,高度重视企业文化建设,经常开展座谈讨论、沟通交流、征求意见、评比表彰系列活动,激发广大员工热爱企业、奉献自我、实现价值的精神追求,提升各类员工创业、创新、创造的意识,进而有力的推动了和谐企业建设。将思想工作融入到企业员工关系管理当中,还有利于凝聚工作合力,使员工为企业发展创造更为有利的条件,比如有的企业通过进一步优化和完善思想政治工作,不仅加强对员工的教育和引导,而且还强化员工之间的协调与配合,使广大员工的思想意识和责任意识显著提升,进而使员工关系管理工作的系统性和效能性更强。

## 2 教育管理工作在企业员工关系管理中的运用策略

### 2.1 创新员工关系管理理念

理念是行动的先导。要想将思想政治工作融入到员工关系管理当中,一定要在创新员工关系管理理念方面狠下功夫,至关重要的就是要坚持以人为本,强化员工的自我管理、自我教育、管理提升意识和能力,进而能够使员工关系管理主体得到拓展,实现员工关系管理的改革和创新。企业管理者应当经过过问员工关系管理工作,而且还要规范员工关系管理体系,既要明确岗位目标责任,同时也要强调员工之间的相互协调。要进一步优化和完善员工情感管理制度,要从工作人员的工作、学习、生活等诸多方面给予考虑,把情感管理做到工作人员的心中,当工作人员出现困难和问题的时候,企业要引导广大员工给予扶持和帮助,进而在企业内部形成互助共建的良性循环,这对于提升员工关系管理有效性具有重要价值。

### 2.2 完善员工关系管理机制

健全和完善的员工管理机制,对于促进员工关系管理工作的深入开展具有很强的支撑作用。企业在开展员工关系管理的过程中,要将教育管理工作融入到员工关系管理当中,进一步强化教育管理工作机制建设,并且要在提升思想政治工作系统性、全面性、特色化

等诸多方面狠下功夫。比如应当在加强沟通交流机制建设的过程中,还要经常开展座谈讨论、沟通交流、征求意见、评比表彰等系列活动,激发广大员工热爱企业、奉献自我、实现价值的精神追求,对于强化他们的归属感和主人翁意识。要切实加强对员工的教育和引导,使广大员工深刻认识到开展员工关系管理的重要性,着眼提升自身的大局意识、责任意识、配合意识,发挥自身的积极作用推动企业发展。

### 2.3 优化员工关系管理体系

要想将教育管理工作融入到员工关系管理当中,还要在优化员工关系管理体系方面下功夫,特别是要构建科学和完善的教育管理工作体系,使员工关系管理工作能够向纵深开展。除了要加强员工的教育和引导之外,重中之重的就是要为员工协调配合打造平台,进而缓和矛盾、化解矛盾、促进和谐。优化员工关系管理体系,还要发挥方方面面的积极作用参与到教育管理工作当中,比如为了能够更有效的培养员工的敬业度,应当将教育管理工作“做实”,加强激励和约束机制建设,开展相应的活动,并且不断丰富活动内容。要更加高度重视培养员工的协调意识,特别是在开展工作的过程中,要引导员工相互之间多沟通、多联系、多互动,进而能够使员工关系更具有和谐性。

综上所述,将教育管理工作融入到员工关系管理当中,不仅有利于构建和谐企业,而且也有利于进一步强化员工关系管理的系统性和效能性,同时也可以使员工关系管理模式发生深刻变化。这就需要企业在开展员工关系管理工作的过程中,既要深刻认识到教育管理工作的重要价值,也要着眼于提升教育管理工作与员工关系管理的协调性、融合性和互动性,重点在创新员工关系管理理念、完善员工关系管理机制、优化员工关系管理体系等诸多方面努力,推动员工关系管理工作步入良性轨道。

### 参考文献

- [1] 陇西公路段,张波.公路行业职工思想政治教育工作之我见[N].定西日报,2020-04-09(003).
- [2] 徐劲前,谢宗衡.思想政治工作在企业员工关系管理中的运用[J].中国中小企业,2020(03):118-119.